
Stand: 04.04.2026 00:16:00

Vorgangsmappe für die Drucksache 19/2996

"Bericht über die Vergabe staatlicher Grundstücke in Erbpacht-Modellen für den staatlichen

Wohnungsbau"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/2996 vom 25.07.2024

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 19/3712 des HA vom 24.09.2024

3. Beschluss des Plenums 19/3823 vom 05.11.2024
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Antrag 

der Abgeordneten Sabine Gross, Volkmar Halbleib, Harry Scheuenstuhl, Ruth 
Müller, Florian von Brunn, Holger Grießhammer, Anna Rasehorn, Markus 
Rinderspacher, Doris Rauscher, Arif Taşdelen, Horst Arnold, Nicole Bäumler, 
Martina Fehlner, Christiane Feichtmeier, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, 
Katja Weitzel SPD 

Bericht über die Vergabe staatlicher Grundstücke in Erbpacht-Modellen für den 
staatlichen Wohnungsbau 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag und im Ausschuss für Wohnen, 
Bau und Verkehr über die Vergabe staatlicher Grundstücke in Erbpacht-Modellen für 
den staatlichen Wohnungsbau zu berichten: 

─ Wie viele Grundstücke sind im Eigentum des Freistaates Bayern, die für Wohnbe-
bauung geeignet sind (aufgeschlüsselt nach Gemeinden, Landkreisen und kreis-
freien Städten), und welche dieser Grundstücke sind für die Vergabe im Erbbau-
recht für den staatlichen Wohnungsbau vorgesehen? 

─ Wie ist der Zeitplan der Umsetzung der im Koalitionsvertrag angekündigten verbil-
ligten Vergabe von staatlichen Grundstücken im Erbbaurecht zur Schaffung neuer 
staatlicher Wohnungen? 

─ Welche Konditionen (u. a. Erbpachtzins, Dauer) sind dafür vorgesehen? 

 

 

Begründung: 

Jedes Jahr steigen die Mieten in Bayern an. Eine Trendwende ist nicht in Sicht. Dass 
die Mieten nicht mehr bezahlbar sind, ist längst nicht mehr ein Problem einkommens-
schwacher Bevölkerungsschichten, sondern hat bereits die Mittelschicht erreicht – ins-
besondere in Südbayern und den Ballungsgebieten. Es ist begrüßenswert, dass der 
Koalitionsvertrag von CSU und FREIE WÄHLER nun ankündigt, „staatliche Grundstü-
cke [...] im Erbbaurecht zur Schaffung neuer staatlicher Wohnungen zur Verfügung [zu] 
stellen“. Dem Landtag und im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr soll Bericht 
erstattet werden, wie der Umsetzungsstand dieses wichtigen Bausteins für die Schaf-
fung bezahlbaren Wohnraums ist. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Sabine Gross, Volkmar Halbleib, Harry Scheuenstuhl 
u.a. SPD 
Drs. 19/2996 

Bericht über die Vergabe staatlicher Grundstücke in Erbpacht-Modellen für den 
staatlichen Wohnungsbau 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 die Wörter „im Ausschuss für Woh-
nen, Bau und Verkehr“ durch die Wörter „dem Ausschuss Staatshaushalt und Fi-
nanzfragen“ ersetzt werden. 

Berichterstatter: Harry Scheuenstuhl 
Mitberichterstatter: Michael Hofmann 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 34. Sitzung  
am 24. September 2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
mit der in I. enthaltenen Änderung Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 

 



 

19. Wahlperiode 05.11.2024 Drucksache 19/3823 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Sabine Gross, Volkmar Halbleib, Harry Scheuenstuhl, 
Ruth Müller, Florian von Brunn, Holger Grießhammer, Anna Rasehorn, Markus 
Rinderspacher, Doris Rauscher, Arif Taşdelen, Horst Arnold, Nicole Bäumler, 
Martina Fehlner, Christiane Feichtmeier, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, 
Katja Weitzel SPD 

Drs. 19/2996, 19/3712 

Bericht über die Vergabe staatlicher Grundstücke in Erbpacht-Modellen für den 
staatlichen Wohnungsbau 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag und dem Ausschuss für Staats-
haushalt und Finanzfragen über die Vergabe staatlicher Grundstücke in Erbpacht- 
Modellen für den staatlichen Wohnungsbau zu berichten: 

─ Wie viele Grundstücke sind im Eigentum des Freistaates Bayern, die für Wohnbe-
bauung geeignet sind (aufgeschlüsselt nach Gemeinden, Landkreisen und kreis-
freien Städten), und welche dieser Grundstücke sind für die Vergabe im Erbbau-
recht für den staatlichen Wohnungsbau vorgesehen? 

─ Wie ist der Zeitplan der Umsetzung der im Koalitionsvertrag angekündigten verbil-
ligten Vergabe von staatlichen Grundstücken im Erbbaurecht zur Schaffung neuer 
staatlicher Wohnungen? 

─ Welche Konditionen (u. a. Erbpachtzins, Dauer) sind dafür vorgesehen? 

 

 

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold



Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind augenscheinlich alle Fraktionen. Gibt es Gegen­

stimmen oder Stimmenthaltungen? – Keine. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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